

После нас хоть потоп?

До начала дачного сезона еще далеко, тем не менее дачники уже шелестят пакетиками с семенами, толпятся у прилавков с садово-огородным инвентарем, листают красочные каталоги с немыслимо прекрасными цветами — словом, готовятся к тому восхитительному дню, когда они после зимы вновь прокатят на свои обожаемые шесть соток.

Вот только есть нечто, очень серьезно омрачающее радость от предстоящего события. Это нечто — санитарное состояние прилегающих к дачным поселкам территорий.

В Карелии более 600 дачных кооперативов, а в каждом из них не одна сотня дачников. Сельхозпродукции они производят немало — это показала прошлогодняя перепись. А вот прикинул ли кто-нибудь, сколько те же трудолюбивые садоводы и огородники «производят» в результате своей жизнедеятельности разнообразных отходов? А задается ли кто-нибудь нынче целью всерез, не на бумаге, упорядочить такую непременную сторону существования любого, постоянного или сезонного, населенного пункта, как свалка мусора?

В Пряжинском районе, например, до этого, похоже, руки не доходят. Во всяком случае, тридцать с небольшим километров дороги от основной трассы до поселка Кудама представляют собой практические одну непрерывную свалку. Красивейшая дорога вдоль Сямозера обрамлена мусором. Тут и остовы старых автомобилей, и груды битого стекла, и кучи консервных банок, не говоря уже о неизбежных пластиковых бутылках и разнообразных ярких упаковках. Ручаюсь, нет и десятка метров, которые не «украшали» бы отходы жизнедеятельности «царя природы». Мусор

выбрасывают из проезжающих машин, вывозят из дачных домов в мешках и высыпают в «подходящем месте». Многие люди, отдохнув у озера, даже и не помышляют прибрать за собой.

Но это, так сказать, цветочки. Ягодки выглядят повинушительнее. Около Лахты, старинной красивой деревни на Сямозере, где на зиму остается не так уж много жителей и основное население составляют все те же дачники, потрясают своим безобразием ужасающая по размерам свалка. Тут много лет мусор просто сваливают в лесу вдоль дороги. Год от года грациозная помойка разрастается, а местные власти вроде о ней и не подозревают.

Свалка при выезде из Сяпси уродовала дорогу много лет. Тут просто вываливали мусор за старой лесовозной дорогой сразу за поселком. В прошлом году огромную кучу кое-как закопали, но к осени она стала вновь возрождаться.

В дачном кооперативе «Малая Суна» мусор выбрасывают вдоль полуторакилометровой дороги, ведущей к маленькому красивому озерку, превратив прилегающий лес в мерзкое скопище всякой дряни. Уверена, что подобные безобразия имеют место и в других местах, не только на этом кусочке скального Сямозерья.

В этом году на помощь дачникам выделены деньги. Председатели дачных кооперативов де-

лят гранты, планируют ремонт дорог, водопроводов и электросетей, без которых современные владельцы шести соток не мыслят уже своего существования. Все это прекрасно. Но не употребить ли некоторые суммы на ликвидацию особенно больших несанкционированных свалок, а садовые кооперативы обязать привести в порядок территории вокруг своих поселков.

Кроме того, мне кажется, совершенно необходимо активизировать работу и экологической милиции, и санитарных служб, чтобы остановить, пока не поздно, загаживание (другого слова просто не могу употребить, уж извините, господа дачники) нашей земли. Я думаю, совершенно оправданными будут в этом случае штрафные санкции и к дачным кооперативам, и к отдельным гражданам. Государственным службам, отвечающим за экологию и санитарное состояние, следует выйти из спячки и посмотреть, что делается вокруг.

Рядовым дачникам пора начинать понять, что убирать за ними некому, чистоту и порядок надо поддерживать самим. И не только на своем участке, но и вокруг него.

Вот тогда, может быть, и не будет омрачать нашу радость от начала нового дачного сезона тягостное чувство, навеянное прошлогодними воспоминаниями и ощущением, что окружающий нас мир все больше напоминает помойку.

*Ирина ИЛЛАРИОНОВА,
дачница*